

不获全胜不收兵，辽宁走出“三色”脱贫路

三峡库首脱贫记事

新华社沈阳电(记者王炳坤、邹明仲)13.25万人脱贫，128个贫困村销号，5个省级贫困县摘帽——此间举行的辽宁省人代会公布了一份脱贫攻坚“成绩单”。这意味着这个老工业省份的贫困村全部销号，贫困县全部摘帽。从产业扶贫“造血”解决“两不愁”，到政策扶持落实“三保障”，记者采访了解到，辽宁以别具特色的精准举措，走出一条“三色”脱贫路。

“火红”：找准痛点“造血”拔穷根

辽宁并非全国脱贫攻坚任务最为繁重的省份，但也有不少地处偏远、自然禀赋差、农业产业结构单一的村落，要想拔掉穷根，就得靠干部群众扑下身子，找准路子，形成一批富民产业。

地处辽西喀左县的老爷庙镇平房子村，过去村组织软弱涣散，村里账目混乱、负债累累，2015年建档立卡贫困户67户、183人，贫困发生率11.2%。

2016年，乡里找到在外打拼十余年、已小有成就的企业老板魏春柏，回到家乡，魏春柏把手领着村民们种植葫芦，扣日光暖棚，建光伏发电站……“产业脱贫不能没有启动资金，有了资金也不能不研究市场需求和资源禀赋。”如今已带领全村贫困户脱贫的魏春柏说，产业红红火火，村里就有了远离贫困的“造血机”。

在辽宁，很多村落像平房子村这样，在脱贫攻坚资金撬动下，采取村里领办专业合作社、与龙头企业、能人大户开展合作等形式，贫困户靠劳动获得了收入，还能享受持续分红。2019年，辽宁省各级各部门落实产业扶贫资金17.8亿元，实施产业扶贫项目4211个，惠及贫困人口62.96万人。

在开原市林丰乡魏家村，一排排香菇长势喜人。两年前，村里多方考察，发现这里的温度与湿度适宜香菇生长，在扶贫资金支持下建起40栋香菇大棚。因丈夫瘫痪多年而陷入贫困的村民郭颖，如今已是合作社的技术能手，倒袋、扒袋、采菇、注菌样样娴熟。“仅2019年就收入2万多元，日子总算有盼头了！”她说。

“浅蓝”：培训技能“长本事”促就业

清原县马前寨村女青年王欢2014年大专毕业，因母亲患乳腺癌，常年服药，全家陷入极度贫困。2018年，王欢在兜底政策帮助下进入国企，后经考试进入事业单位，稳定的工作让她得以照顾这个家。王欢的幸运，得益于辽宁省的就业扶贫举措。最近两年，辽宁持续推进贫困家庭高校毕业生的就业安置，通过事业编制、国有企业和公益性岗位三条渠道，已安置建档立卡贫困户家庭的大学生4106人实现就业。

“扶上马、送一程”，除了送岗位，辽宁各地



▲1月16日，在康平县西关屯蒙古族满族乡罗家屯村，村民在扶贫车间加工制作布匹。

辽宁省沈阳市康平县建立健全脱贫长效机制，继续巩固提升脱贫攻坚成果。康平县通过设立扶贫车间、大力发展设施农业、加工和网络销售特色农产品等多种方式，助力农民脱贫致富。

还开展技术培训，让农民换上一身浅蓝色的工装，变身产业工人。过去一年，全省组织各类培训1767期，培训贫困人口3.7万人次，帮助贫困人口劳务就业2.1万人次。

西丰县志诚村郭有生一家靠种植玉米为生，年人均收入只有2600元。2017年，他走进县里开办的技能培训教室，熟悉了织造手艺，很快就被一家制袜企业招走，现在年均务工收入超3万元，全家人由此摆脱贫困。

“橙黄”：政策兜底“止血”防返贫

如果说产业扶贫相当于“造血”，医疗保障则事关“止血”。针对因病致贫多发，辽宁省拓宽政

策保障范围，2018、2019连续两年累计投入1.4亿元建立了医疗补充保险制度，受益人群已达到50万人，让贫困人口享受到基本医疗保险、大病保险、医疗救助和医疗补充保险的“四重保障”。

不久前，开原市贫困户王金库因患糖尿病住院，发生的将近4000元治疗费，除了基本医疗保险承担80%以外，剩余部分被医疗补充保险全额报销。“住了8天院，自己没花一分钱。”王金库对此感到十分欣慰。

“上得了学、看得起病、住得进屋”，这是辽宁精心织造的一张“橙黄”色温馨保障网。在宽甸县宝石村，2019年5月的一场大火，烧毁了村民张景富居住了30多年的房子。当地政府补贴3万元危房改造扶贫款，加上自筹资金，老张家

盖起了新房，突发变故也没有让他在脱贫路上掉队。

去年，辽宁还做实社保兜底扶贫，将农村低保标准提高到5073元每年，高于扶贫标准，全省建档立卡贫困人口中有23.96万人享受低保扶持。

据辽宁省扶贫办统计，截至目前，全省还有1.42万贫困人口，已脱贫人口中还有21万人收入较低，存在较大返贫风险。辽宁省扶贫办副主任郭善瑞说，2020年，辽宁将持续加大财政投入，精准发力，挂牌督战，一手抓未脱贫人口的如期脱贫，一手做好贫困边缘群体的接续扶持，在脱贫攻坚征程上不获全胜决不收兵。(参与采访：于力、王莹、丁非白)

“货郎干部”扶贫记

“货郎经济”，宋代即盛行，延续上千年。新中国成立后，交通日益便利，货郎逐渐消失。然而，记者发现内蒙古鄂尔多斯农村牧区如今活跃着一批“货郎干部”，他们带着中央精神、国家政策，驻村帮扶，种下“乡村振兴希望”。

“第一书记”卖年货

1月9日起，“鄂尔多斯市乡村特产年货节”在市区举办，几十公里到两三百公里外的优质农副产品聚集而来。

酸奶奶酪奶皮子、白面黑面苦荞面、鸭蛋鸭蛋绿壳蛋、胡油香油菜花油、农家猪肉草原羊肉，以及春联、花卉、地毯、民族工艺品等琳琅满目，备受人们欢迎。

“黄酒、酥鸡、炸糕肉、八大碗、手擀豆面、黑豆豆腐都是稀罕东西。”市民王美君乐开怀，“往年想给孩子吃地地道道的传统年夜饭，全靠乡下亲戚帮忙，今年家门口就能找到浓浓的年味儿，太方便了。”

不仅如此，每个摊位前都有一位能说会道的“推销员”，如数家珍介绍产品，令人耳目一新。他们是资源组织者——驻村第一书记。身穿卡通老虎服，手端一罐瓜子，热情邀请市民品尝的马小飞，是市中心医院驻东胜区泊江海子镇折家梁村第一书记。他说：“这样可以形成差异化营销，效果超棒。”

枕头似的透明包装袋内，一条黄河大鲤鱼阔嘴吞水、时而摆摆尾，吸引着不少人。它是从百公里外的达拉特旗昭君镇沙圪塔村运来的。市供销社驻村第一书记宋卫红说：袋内充氧，可存活三五天，味道鲜美，自吃、送亲友都很方便。

为期10天的年货节上，全市9个旗区的300多个农牧民合作社带来1800多种产品，大多拥有注册商标，物美价廉，加之众多第一书记各展其能，年味四溢。

“干部驻村”兴产业

红火热闹的年货节，是当地“包联驻村”工作的成果展示。不过，这只是一扇小小的窗口。

在人们印象里，鄂尔多斯“有煤炭”“很富有”。但这个西部地级市面积达8.6万平方公里，地域比相邻的宁夏回族自治区都大，20年前还“穷”字当头；21世纪以来，煤炭开发拉

动经济快速增长，而农牧区发展依然滞后，特别是矿区移民搬迁和年轻人大多进城，基层短板凸显。

为打赢脱贫攻坚战，实施乡村振兴战略，2018年以来当地从各机关单位先后精选3000多名政治素质好、综合能力强的党员干部，分赴全市736个嘎查村开展“包联驻村”工作。由驻村工作队队长任村党支部书记，推进基层治理，缩小城乡差距。

扶贫先扶智。各包联单位及驻村干部从党建入手，整顿“两委”班子，通过讲党课让大家领会中央精神，结合国家政策研究发展思路，服务广大群众。

脱贫看产业。驻村干部针对人口老龄化、产业单一、集体经济薄弱等问题，与乡镇、村委班子因地制宜开展“百企帮百村”活动，多方筹措资金，动员群众参与。一批种养业、劳务服务、乡村旅游、电商平台、光伏发电等产业兴起，有的已创造了良好效益。

寒冬腊月，积雪没踝。夜幕拉开之时，伊金霍洛旗壕赖苏村驻村第一书记苏冬仍在和村干部商量事情。见到记者，村民们交口称赞这位年轻人真抓实干，为村里引进企业建了20座大棚种羊肚菌，其中9座由贫困户和贫困户“边缘户”经营，贫困户郭毛飞、王永良两家2019年人均纯收入2.1万元，村集体收入15万元。3个月前，他为村里引进的煤矿用网片厂投产，预计今年可创收60万元。

市贸促会副会长苏俊杰在担任鄂托克旗达楞脑村第一书记期间，调动40户群众养土鸡8000多只，创造了近百万元产值；实施“致富羊”“小康牛”寄养项目，使贫困户去年增收1万至10万元、村集体收入11.8万元；整合村里分成的1200亩碱湖创办母液苏打厂，去年创收8万元。

伊金霍洛旗人大常委驻乌兰木伦村工作队，帮助村里建成煤研石砖厂，解决了废物乱排问题，已创收400多万元。

目前，全市驻村工作队已引进项目3000余个，累计投资13亿元；帮助建立专业合作社756个，大多数嘎查村建起“企业+党支部+合作社+贫困户”利益联结机制。

2018年，全市嘎查村集体经济均“清零”；2019年，村集体经济收入5万元至50万元的达622个，50万元至100万元的有25个，超100万元的有35个。近日，国家民委公布的“第

三批中国少数民族特色村寨命名名单”中，全市有8个嘎查村因“生产美、生活美、环境美”等优势上榜。

“我也要当‘货郎子’”

“村集体经济重新起步，遍地开花，产业链条在延伸。”鄂尔多斯市包联驻村工作领导小组办公室最新数据显示，全市7220户17527名建档立卡贫困人口全部脱贫，进入巩固提升新阶段，53万农牧民2019年人均可支配收入在1.9万元以上，同比增长8%。

“家庭联产承包责任制后，村集体经济被分光吃尽。”市委办公室驻东胜区柴登村第一书记宋乃春说，现在有了集体经济，最大的问题是特产难卖，年货节就是为打品牌、拓市场。

“锅里有了，碗里才能有。”宋乃春所在的村子，去年将一个闲置多年、沦为垃圾池的活畜交易市场改建为中国北方高原训练基地，通过土地流转、林下养殖，成立合作社打造生产、加工、运输、销售一条龙产销渠道，村集体经济收益突破50万元。

集体经济兴起，吸引着外出人员返乡。市工商局退休干部刘保前也看到了契机，他在柴登村承包1500亩土地，与村民合作规模化种植燕麦、豆类等杂粮。1月10日，包联单位市邮政分公司免费提供600多平方米底店设立的“助农扶贫超市”开业，他们的产品全部入驻；特产跨越中间商环节，质优价廉，供不应求。

“以人民为中心”。群众需要什么，干部们就做什么；基层有什么短板，干部们就补什么短板。

昔日的货郎，肩挑货担走村串户，摇铃叫卖针头线脑、玩具杂货，有的兼收猪毛、马鬃、土特产；同是城乡经济“纽带”，“货郎干部”有所不同，他们带着中央精神、国家政策，将产业引进村子里，把绿色产品卖出去；帮助困难户摘掉穷帽子，扶持集体经济重振雄风。

“我也要当‘货郎子’。”刘保前说，“驻村干部架起城乡发展金桥，我们应顺势而上向土地要效益。党建引领、产业助推的路子走对了，乡村振兴胜利在望。”

(记者贾立君)新华社呼和浩特电

广东经济释放“三新”信号

(上接1版)“快速发展的高质量制造业和先进制造业，以及现代服务业，形成了较完善的经济结构，构成广东现代化经济体系的主体，推动广东经济在高位上高质量发展。”中山大学岭南学院经济系教授林江说。

新使命

船到中流 勇立潮头

在拥有众多千亿元级企业的广东经济巨轮上，仍处初创期的工业互联网企业树根互联技术有限公司并不起眼，却一样享有地方政府的“首席服务官”。

树根互联琶洲项目开发总监曾炜说，公司正在总部大楼建设期，大到建设用地规划许可、建设用地批准书，小到建筑外立面和草地，大量事务需要与所在地政府沟通。得益于海珠区“所有问题与‘首席服务官’沟通的机制”，大大减少企业沟通成本，项目建设高效快速。

锐意改革全力优化营商环境，是广东吸引国际国内资本、技术和人才，不断高位发展的“源头活水”。

通过审批事项清单改革，广东整改106项涉企行政审批事项，实现一网通办、一窗受理、并行办理，企业业务办理时限平均压缩56%，最快3天“当上老板”。通过“粤商通”等数字政府建设，众多事项实现电脑或手机端办结，“办事不求人”成为众多企业最新的“客户体验”。

栽得梧桐树，引来金凤凰。生物医药巨头来了。2019年10月，默克广东创新中心投入运营。

制造业巨头来了。2019年11月，通用电气广东揭阳海上风电机组总装基地在揭阳市临港产业园区动工。

化工材料巨头来了。2019年11月，巴斯夫迄今为止最大的投资项目、我国重化工业行业中首个外商独资项目、投资总额100亿美元的巴斯夫广东一体化基地在湛江东海岛上启动。

“广阔的市场、良好的营商环境和积极开放的政府，是我们选择广东的原因。”巴斯夫大中华区总裁兼董事长柯迪文说。

在全球经济下行压力下，第一经济大省稳字当头。站在新台阶上，广东正迎来粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区“双区叠加”的重大历史机遇，前景广阔、大有可为。